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FIRENZE BENE COMUNE

Votando SI al primo quesito del referendum del 12/13 giugno, il 64% dei fiorentini hanno chiaramente affermato che: i servizi pubblici a rilevanza economica e sociale (acqua, trasporto e rifiuti) NON DEVONO essere venduti ai privati. 

Ma, in barba alla volontà dei cittadini, della cui volontà dovrebbe essere garante e servitore, Don Matteo Renzi all’unisono con tutti gli altri Sindaci del contado, rilanciano: non solo il 40% di Ataf ha da essere ceduto , bensì l’intero 100%. 

L’apice della sconcezza, in tale contesto, lo si ritrova però nella posizione presa dal Partito Democratico: a Firenze appoggia, vergognosamente senza il minimo pudore, la privatizzazione del trasporto pubblico; a Roma invece, alla faccia della coerenza e della linea comune, organizza una petizione popolare con raccolta di firme tra i cittadini contro la privatizzazione di Atac proposta da Alemanno...

Contro la vendita di Ataf e contro le politiche di svendita del patrimonio pubblico e dei servizi sociali voluta da Renzi il liberista:

VENERDI' 1 LUGLIO 2011

ORE 17.30 PIAZZA DEI CIOMPI

CORTEO CITTADINO

DALLE ORE 18, ALLE ORE 24  IN PIAZZA SIGNORIA 

MUSICA, INTERVENTI, CENA

                                                                                                                                                  Firenze. 28/6/11

